# 四条新招 为"火炉"城市降温

文·实习生 郭智雯

虽已立秋,但是真正的秋天似乎还在来的 路上,全国各地依旧是"烧烤"模式。除了天气 原因之外,"热岛效应"也是造成城市高温的一 个重要的原因。"城市尚余三伏热,秋光先到野 人家",早在宋代人们就已经发觉城市温度高 于城郊。这种城市中的气温明显高于外围郊区 的现象就是城市热岛效应。由于在近地面温度 图上,郊区气温变化很小,而城区则是一个高

温区,就像突出海面的岛屿,所以被形象地称 为城市热岛。这一名词是19世纪初由英国气 候学家赖克·霍德华在《伦敦的气候》一书中首 次提出的。一年中的每个季节都可能出现热岛 效应,但是夏季高温下的热岛效应对人们的生 活影响最大。随着近些年世界经济的快速发 展,城市化进程加快,城市热岛效应也变得越

# 新发现

### 越潮湿的地区热岛效应越强

垫面、人工热源以及大气污染所引发的"温室效 应"等因素有密切的关系。最近耶鲁大学森林与 环境学院教授李旭辉和团队在南京信息工程大 学的"耶鲁大学—南信大大气环境中心"通过研 究首次提出"越潮湿或越热的年份,城市'热岛效 应'越强"的科学假设。据李旭辉教授介绍,"同 样的两个城市,一个建在半干旱气候区,另一个 建在湿润气候区,它们的'热岛效应'差别很 大"。在多雨潮湿的气候区,对流效应可能使城 市白天的平均温度上升3℃。

为什么越潮湿反而越热?论文第一作者、大 气环境中心博士研究生赵磊解释,这是由于不同 气候下的植被种类不同所造成的。李旭辉教授 告诉笔者,由于树木的"粗糙度"比人造建筑(比 如街道、屋顶、停车场)要大,容易产生湍流,提高 热量从地表向大气的对流扩散效率,从而使得地 表的温度下降。湿润地区城郊植被多为森林,地

表粗糙,对流散热效率高,而城市中对流效率则 相比下降了58%,因此使得城市温度比郊区高, 形成热岛效应。而在半干旱地区,植物多为低矮 的草地,相比之下城市景观地表更为粗糙,对流 散热效率更高,会抑制热岛效应,甚至造成"冷岛

这一结论与我国夏季高温地区的分布区相 吻合。无论是"老四大火炉":南昌、重庆、武汉、 南京;还是2010年评选出的"新四大火炉":重 庆、福州、杭州、南昌,这些火炉城市均处于我国 东部秦岭淮河以南的亚热带季风气候区,夏季高 温多雨,冬季温和湿润。按照李旭辉教授的结 论,造成这些城市夏季高温的原因除了其自身所 处纬度因素之外还由于较弱的城市对流效能。

李旭辉教授及团队以北美65个城市为研究 对象所得出的结论对分析国内各省的城市热岛 强度,缓解我国城市,尤其是处于湿润地区的城 市的热岛效应提供了一些新方法。

# 新招一

#### 开发生态绿楔

绿楔,是近年来一个在城市规划方案上出现 频率很高的新名词。生态绿楔多位于城乡结合 部,其内容特征则由农村建设用地、农田、草地、 果园、山体林地、池塘、河流水域等村庄自然景观 构成,其中又多以农田或山体林地为主。

通过构建这种从城市外围由宽逐渐变窄楔 入城市的大型绿地,可以比较集中地将城郊生态 信息导入城市,并联系内、外,主、次骨架。对于 缓解城市热岛效应,提高生态环境质量作用显

湖北省社科院副院长、研究员秦尊文说,武 汉市作为四大火炉之一,每年夏天都饱受高温之 苦。近年来,通过对城市内水域的合理规划,以 大东湖绿楔为中心,构建起"一环四湖串七珠"结 构形态,即以严西湖、严东湖、竹子湖、清潭湖以 及各湖泊之间的联通渠组成的环状湿地串联七 大景区。这一规划有效增加了城市的水域和绿 地面积,使得今年武汉城区的温度与城郊之间的 温差缩小,热岛效应得到了有效地缓解。"人们普 遍觉得今年没有往年那么热。"

# 新招二

#### 建设城市风道

李旭辉教授建议在城市规划设计的过程中 根据城市主导风向进行通风廊道的设计以提高

> 风 乡村

对流效率等因素,进行城市合理布局。所谓城市 风道,就是将城郊的风"引进来"。秦尊文研究员

市中心低,因此这里的

道的基础是城市的绿楔 建设。以武汉市为例, 武汉市目前在建的六大 绿楔包括后官湖生态绿 楔、府河生态绿楔、武湖 生态绿楔、大东湖生态 绿楔、汤逊湖生态绿楔、 青菱湖生态绿楔。怎样 将风"引进来"呢?武汉 市规划研究院规划师用 梁子湖生态绿楔给笔者 作了说明。梁子湖位于 武汉市郊,温度较武汉



武汉市规划打通城市六条风道,改善城 市热岛效应,引入"穿堂风"为城市降温

凉风由梁子湖水系牛山湖、豹獬湖通过龙泉山风 景区,穿过中洲岛、栗庙岛到达汤逊湖,随后进入 东湖风景区,经水果湖就可吹向武昌中心城区 了。这一条风道上由于没有高层建筑物的遮挡, 所以风可以畅通无阻地进入市中心。

"武汉全年大部分风速在2.7米/秒以下。夏 季风环境的特点是白天风速较高,晚上风速低。 由于夏季夜间的静风频率很高,因而武汉的夏季 夜晚格外闷热。"武汉市规划局相关负责人称,风 道一旦形成后,能使武汉中心城区夏季最高温度 平均下降1℃至2℃。"过去风道规划更多是处于 研究层面,今年启动的《武汉市城市风道规划》,

将作为实施性规划,进而上升到法律层面。"为保 护城市风道不被侵占,武汉市规划局专门邀请了 世界城市风道研究专家和武汉大学等本地机构 合作,组织编制了"武汉市城市风道规划管理研 究",今后风道上的新建建筑将按照风道规划进 行严格管控,包括建筑密度、高度等。

除了缓解热岛效应之外,通过风道把郊外的 风引进主城区的做法还能将霾等污染物吹走,所 以城市风道建设对缓解城市雾霾也有一定的作 用。据悉,目前除了武汉市之外,上海、广州、杭 州等城市均在规划建设城市风道以缓解城市热 岛和城市雾霾。

### 新招三 进行立体绿化

在研究中,李旭辉及其团队发现树木的"粗 糙度"比人造建筑(比如街道、屋顶、停车场)要 大,容易产生湍流,提高热量从地表向大气的对 流扩散效率,从而使得地表的温度下降。所以通 过增加城市中的绿地面积对改善城市热岛效应 有一定的帮助。除了常见的街心花园、山体绿化 之外,在夏季同样以闷热而著名的福建,市政府 通过实施城市立体绿化缓解热岛效应。所谓的 立体绿化分为屋面绿化和垂直绿化。屋面绿化 是指在高出地面以上,周边不与自然土层相连接 的各类建筑物、构筑物等的顶部以及天台、露台 上的绿化。垂直绿化是指利用植物材料沿建筑 物立面或构筑物表面攀附、固定、贴植、垂吊形成 立体空间的绿化方式。在今年六月份施行的《福

建省实施城市立体绿化暂行办法》中规定,在未 来三年内,城市主干道沿街和城市出入口、城市 中心区、交通枢纽、公园、历史古迹、风景名胜区、 旅游景点等重要节点、重点部位公共建(构)筑物 要实施垂直绿化。

传统绿化在解决"城市热岛效应"上多是采 取地面种植大片草坪或树木,而"立体绿化"采取 的是在墙上和屋顶上种植植物,植物栽种的载体 区域发生了重大的变化。"立体绿化"所营造的城 市绿色环境更能起到防风滞尘、净化空气、降低 噪音、吸收二氧化碳、减弱太阳的辐射及调节建 筑物内的温度的作用,特别适用于人口稠密、建 筑物拥挤的城市闹市区。立体绿化也是目前世 界上比较盛行的城市绿化方式。

### 新招四 推广浅色粉刷

我们都知道夏季穿深色的衣服较浅色衣服 而言会觉得更热。这是因为深颜色对光的反射 率比浅色低,换言之深色衣服更加吸热。相同的 原理同样适用于城市建设。由于绿楔、风道建设 是长期的规划,需要一定时间才会有显著效果。 为了在尽可能短的时间内给城市"降温",可以利 用反射率高的材料或进行建筑表面粉刷,在屋 顶、路面、停车场等用浅色的材料,使更多的太阳 辐射被反射出城市空间,从而给城市"降温"。

在李旭辉教授所研究的北美65个城市案例 之中,美国芝加哥市在规划中进行反照率管理, 证实这是一个可行的选择,有利于缓解城市热岛 效应。经历了1995年的热浪后,芝加哥市制定 建筑规范,以促进屋顶反射率的提高。从1995 年至2009年,该市反照率增加了约0.02,有效地 缓解了城市热岛效应。目前我国还没有城市采 用这一举措,这一成功的案例也为我国的城市规 划研究者提供了一个新的选择与新的思路。

#### ■趣图

#### 奇特"三蹦子" 仅1后轮时速 160公里



近日,埃利奥汽车公司正计划明年在美国市场推出一款上班族 的理想车型。这辆附带稳定器,外形古怪,酷似玩具车的小汽车仅有 三个轮子,能容纳两名乘客,可以在9.6秒内提速到每小时96.6公 里。它有着本田飞度的长度,但仅有其一半重量(570千克),而售价 仅为4万多人民币。埃利奥汽车公司创始人保罗·埃列奥(Paul Elio) 称,这辆车拥有一切正常汽车的安全特征,比如防抱死刹车系统、前 部和侧部的安全气囊,还有环绕乘客的整个钢罩结构。据悉,这辆埃 利奥车开起来跟其他的汽车并没有什么不同。它拥有三个汽缸和一 个0.9升发动机,最高时速达每小时160公里,预计在高速公路上每 加仑(3.8升)油能行驶134.4公里,在城市中能行驶78.4公里。

#### 法国摄影师: 用镜头捕捉 飞机"追月逐日"



据英国《每日邮报》8月18日消息,一位法国摄影师抓拍了一组 令人吃惊的照片,照片中,客机仿佛飞往不寻常的地方——月球和太 阳。今年39岁的塞巴斯蒂安是两个孩子的父亲,家住巴黎附近,在 他家的后花园中,抓拍了一组梦想客机的照片。照片中,飞机看起来 像绕太阳飞行或是将在月球表面着陆。他是位天文爱好者,使用佳 能 EOS 60D 和望远镜拍照。与太阳相比,照片中的飞机非常大,而 这些照片都是三个小时工作的结果。他说:"想拍出这样的照片,是 需要耐心和运气的。作为业余的天文爱好者,已经有20年了。我拍 的这些照片,很难用肉眼看见,可以改变我们看事物的视角和记录这 罕见的时刻。"他表示他享受飞机经过太阳和月亮时的罕见时刻

#### 营销新姿势: 用巧克力 做浴缸



网购一族经常把"浴室套装(Bathroom suite)"错写成"浴室糖果 (Bathroom sweets)",出于对这一错误的调侃,一家网站和英国知名 巧克力生厂商 Choccywoccydoodah 创造了这间奢华的浴室。"我们 决定'在字面上'迎合这些顾客的要求,"这家网站的 CEO 在一篇 新闻稿中说,"最开始我们只是觉得很有趣,但我们一意识到这完 全可能实现的时候,就决定买下Bathroomsweets.com这个域名然后 把这个产品放到里面。"你可以在线订购这间浴室,并且运到世界 各地(注:并不能真的作为浴室使用)。这一整套的零售价为13万 美元(约82万人民币),含940万卡路里的热量。这间浴室由88磅的 巧克力制成,保质期为6个月。如果不打算吃掉它,在室温下可以 保存数年。据了解,这家英国的巧克力店,因前卫大胆的巧克力艺 术创作而闻名。

走近清华科技园之十九

城市

## 天瑞仪器:眼观潮流时势之变 心怀创业创新之念

#### -写于清华科技园成立20周年之际

创业之路漫漫,总有这样一批行路人,心怀逐日 夸父的信念;创新之峰巍巍,总有这样一批攀登者,拥 有填海精卫的执着。在时代大潮的跌宕起伏中眼观 潮流时势之变,心怀创业创新之念;在国际竞争的残 酷现实中坚守民族自信之源,夯实国力提升之基。不 久前入选科技部"2013年科技创新创业人才"的刘召 贵博士当属这批人中的一员,而其亲手缔造的天瑞仪 器则是最好的见证。

#### "口含银匙"的民企?

每一代人都有自己的际遇和机缘,都要在自己所 处的时代条件下谋划人生、创造历史。刘召贵的因缘 际会在努力考入清华后相继聚齐:来源于中关村的灵 感、孕育自清华园的构想、在国外同行处加强的自信、 对创业环境的客观判断。万事俱备,1992年,"天瑞仪 器"呱呱坠地。这似乎是个"口含银匙的孩子",除了 创业初期的一段"资金断炊"外,基本没再遇过类似生 存危机,相反,却被命运之神一再垂青。

TusPark 与科技日报合办

1994年,中国经济进入高速通胀期,购买金货保 值风行,首饰企业购买 x 荧光分析仪检测首饰,改变 了此前中国X荧光分析仪市场主要集中在地矿、钢 铁、质检系统等天瑞仪器不擅长领域的局面。为抓住 这个机遇,天瑞仪器集中精力做了当时最具商机的贵 金属检测市场,一炮打响,公司从此再没缺过资金。

2003年,中国珠宝行业发生危机,铂金掺假问题非 常严重。在珠宝商家焦头烂额之际,天瑞则魔术般"变" 出产品,一时间门庭若市,产品供不应求。经此一役,天 瑞仪器脱颖而出,与国内一些竞争对手拉开了距离。

2005年和2006年,欧盟《关于在电气电子设备中 限制使用某些有害物质的指令》(RoHS指令)和《关于 废弃电气电子设备指令》(WEEE指令)相继正式生 效。法令对电气、电子产品提出更高环保要求,意味着 中国所有出口欧盟的电子产品都必须符合新标准。天 瑞仪器顺势推出符合欧盟标准的检测仪器,再次帮了 中国企业的大忙,也抓住了市场先机。美菱电器、TCL

集团等电子电器厂商纷纷找上门,使得这个曾 偏居贵金属检测一隅的企业迅速占据电气电 子市场,产值迅速突破1亿元大关。

2007年,中国玩具企业遭遇严重国外技

术性贸易壁垒,天瑞仪器紧抓玩具安全检测市场兴起 的机遇,将产品卖到玩具行业。

#### 天瑞的变与不变

跌宕起伏的时代大潮中,不乏下海弄潮者,但真 正立稳潮头,甚至引领大潮的少之又少。与众多铩羽 而归的弄潮者相比,一路走来的天瑞仪器凭什么劈波 斩浪,坐看云起?答案似乎并不复杂,在浩浩汤汤的 时代潮流中,瞬息万变的市场形势下,坚守变与不变 的辩证法。

变,看清潮流,摸透形势。"跟着潮流走,一定有前 途",刘博士解释说,当年我为什么不留在海外?也没 进国有单位? 那是因为"今后几十年,发展经济将是 中国的首要任务,创业则是投身其中的最有效方 式"。长期的磨练,让天瑞仪器的领导者练就了一双 "火眼金睛"。中国不乏科研人才,中国也不乏市场需 求,中国缺乏的是准确把握市场节奏、摸清科研趋势、 号准科技与市场衔接的平衡点的人,这一任务就落在 企业家的身上。把握节奏很重要,慢不得,快不得,慢 了就会落后被淘汰,快了就脱离市场也被淘汰。"商业 上,要与时俱进并快一点,快多了就成了烈士"。

"很多人那时候见到我都开玩笑,那个掺假事件是

不是你刘博士干的? 怎么就天瑞仪器抓住这个机会 啦?"刘召贵笑言。真正钻研一类仪器,就会发现它趋势 的可能性,它会出现类似的可能性有多大。如果说接招 铂金掺假事件还是对贵金属检测行业把握的"自然延 伸"的话,那么对"欧盟RoHS指令事件"的应对犹如神 来之笔。"2004年,我已关注到RoHS指令的实施及欧盟 更高的环保要求可能会引发XRF产品的巨大市场需 求,"刘博士说,"随后,我们又预见到玩具安全检测市场 即将爆发,赶紧准备资料、搜集玩具业客户信息。"

"乔布斯说,真正伟大的产品是不做市场调查的,是 感觉到的。因为做市场调查表示已经发生。"刘博士总 结道,"时间比金钱更值钱,抢了时间就等于赚了钱!"

不变,坚守品质,创业创新。瞬息万变的市场形 势,变与不变间考验的不仅是一个企业家的头脑,更 考验着一个企业家的良心。"今天你不成为品质的疯 子,明天品质就会将你逼疯。"刘博士说。

依靠过硬的品质,天瑞在2007年一举成为国家 质检总局及其下属机构应对 RoHS/WEEE 指令检测 仪器的国内唯一合格指定供应商,质量获市场及国家 的认同;2008年荣膺国家"优秀民营科技企业",摘得 "民营科技发展贡献奖",引起国家各级领导的高度关 注和重视。

迄今为止,天瑞产品远销北美、欧洲和东南亚等 140多个国家和地区。

#### "领跑者"的不已壮心

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。环视神州,面临"三期 叠加"的中国迫切需要以科技进步和创新的新成果为 加快转变经济发展方式、调整经济结构、提高社会生 产力开辟新空间;放眼全球,依靠科技创新培育经济 增长点、抢占未来发展制高点,已成为世界各国的共 识。作为由世界的行业"跟跑者"向"并行者"、"领跑 者"转变的天瑞,正站在无比广阔的发展舞台上。已 过知天命之年的刘召贵壮心不已。

"中国环保领域的未来投资将是惊人的,这是用 万亿来描述的"。对于时势的要求,这位企业家总不 犹豫于最快的改变:从仰望科技天空的研究人员到脚 踏市场实地的企业家;从一个试验做得好的清华高材 生被"逼"成了千手观音多面佛:营销、管理、理财…… 哪样不精通都不行;从坚持保守经营18年,到2009年 两个月内完成两轮融资。那双敏锐的眼睛时时盯着 变幻的形势,"在应用领域,我们还着眼食品安全、环 境保护、工业制造以及生命科学。"

不变的是这位喜欢被称为博士的企业家的永怀 赤子信念之心。对创业的信心:"我对中国仪器行业 的发展有信心,对中国人民的智慧有信心";对创新的 恒心:"在这个世界上,最难走的路是无路可走"。信 心来自于对实际情况和自身优势充分把握,恒心来自 于对未来前景及时代潮流的由衷信仰,在波澜壮阔的 历史时刻这交汇成一股"天瑞精神",护佑着这颗冉冉 升起的高科技创新之星的过去与未来。